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Ordföranden har ordet 

Johan Nordlander-sällskapet är nu inne på sitt fjortonde 
verksamhetsår. Det är knappast någon överdrift att säga 
att sällskapet med sina 700 medlemmar och kontinuerli-
ga utgivning av medlemstidskriften Oknytt, medlemsbo-
ken Tre Kulturer och den fristående skriftserien på när-
mare 20 nummer, blivit en etablerad institution inom 
norrländsk kulturforskning. 

Målsättningen har hela tiden varit klar: att vara ett 
samlande forum för yrkes- och fritidsforskare med in-
riktning på norrländsk kulturhistoria och humaniora. 
Utåt förverkligas detta syfte i första hand genom redovis-
ning av de många spännande rön som den tvärveten-
skapliga norrlandsforskningen vid Umeå universitet och 
de många fritidsforskarna ute i den norrländska provin-
sen presterar. Sammantaget ger denna forskning relief 
och identitet åt den norrländska historien och kulturen, 
en väl så viktig uppgift i det "regionernas Europa" man 
nu så ofta talar om. 

Sällskapet har enligt stadgarna av praktiska skäl sitt 
säte i Umeå. Kontakterna med övriga Norrland är emel-
lertid utomordentligt viktiga. Under många år organisera-
de sällskapet föredragsturnéer av umeåforskare till gym-
nasier runt om i landsdelen, besök som ofta kombinera-
des med föredrag på kvällstid i de lokala humanistiska 
föreningarna. Sällskapet deltar också som medarrangör 
av skilda lokal- och kulturhistoriska aktiviteter runt om 
i Norrland. Höstmötet den 23 oktober 1992 förläggs 
t.ex. till Skellefteå. 

Sällskapets styrelse ser alltså med tillförsikt framtiden 
an. Allt är dock inte bekymmer sfr itt. Sällskapet uppbär 
inget tidskriftsstöd och porto- och tryckkostnaderna har 
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rasat i höjden de senaste åren. Att finansiera den omfat-
tande utgivningsverksamheten enbart med våra med-
lemsavgifter är inte möjligt. Sällskapet behöver därför 
ytterligare öka sitt medlemsantal och en värvnings-
kampanj kommer att sättas igång i början på hösten. 
Här kan också var och en göra en insats. Värva en ny 
medlem i din bekantskapskrets! 

För att trygga utgivningen av våra regelbundna publika-
tioner, Oknytt och Tre Kulturer, har sällskapet sedan 
länge varit beroende av intäkter från försäljning av skrif-
ter i den fristående skriftserien. Lyckligtvis har vi några 
"bästsäljare" inom denna men jag uppmanar medlemmar-
na att köpa våra böcker. Bygg upp ett komplett "Nordlan-
der-bibliotek" och ge gärna en bok från vår utgivning i gå-
va eller present. Men tänk på en sak när Du beställer. Vår 
"förlagsverksamhet", liksom vår övriga verksamhet, byg-
ger helt på insatser av frivilliga, oavlönade krafter. Räkna 
därför inte med någon prompt expediering när Du bestäl-
ler en bok, men var så säker: den kommer! 

Sällskapet verkar i första hand genom sina publikatio-
ner. Det innebär att det vilar en tung arbetsbörda på re-
daktionen. Under mina nio år som ordförande har jag 
på nära håll kunnat följa det oerhörda arbete som Lars-
Erik Edlund och Marianne Nejati lägger ner på manus 
och korrektur. Jag har inte bara varit imponerad utan 
också många gånger oroad. Redaktionsarbetet sker vid 
sidan av deras "ordinarie" arbetsuppgifter som sannerli-
gen inte är små. Just nu har de huvudansvaret för utgiv-
ningen av Norrländsk uppslagsbok (NU), en gemensam 
norrländsk angelägenhet av hög dignitet. För att i någon 
mån avlasta redaktörerna har styrelsen beslutat att un-
der hösten 1992 tillsätta en redaktionskommitté. 

Lars-Göran Tedebrand 



BERNT OVE WIKLUND 

Samiska härdar 
En nyupptäckt fornlämningstyp 
i Anundsjö och Björna socknar 

Inledning 

Härdar är mycket vanliga fornlämningar i lappmarken 
(se Aronsson 1991). Åtminstone 600 har registrerats se-
dan 1984 av Riksantikvarieämbetets (Raä) regionkontor 
i Luleå (muntlig uppgift av Anders Karlsson). Bara inom 
Lycksele kommun har framkommit lika många härdar 
genom ett fåtal entusiaster i samverkan med Skogsmuse-
et. Genom detta senare projekt kunde även ett antal över-
mossade benansamlingar (bendepåer/bengömmor?) loka-
liseras i närheten av härdarna. Kanske är detta ett 
allmänt drag, som då kunde ingå som en del av det dis-
kreta samiska kulturlandskapet. Förutom dessa 1200 
härdar finns ytterligare ett stort antal registrerade ge-
nom tidigare utförda inventeringar i övre Norrland. Dess-
utom finns åtskilliga andra som blivit kända genom mu-
seernas fältarbeten. I Arjeplog och Arvidsjaur har 
projektet Nordarkeologi redan från början riktat upp-
märksamheten på förekomsten av härdar (Christiansson 
& Wigenstam 1980). Vidare kan nämnas flera projekt 
vid arkeologiska institutionen vid Umeå universitet som 
resulterat i upptäckt och undersökning av härdar (t.ex. 
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Bergman 1988, Hedman 1989 och Mulk 1987). Antalet 
kända härdar uppgår med säkerhet till flera tusen. 

De flesta härdar finns där vi inte finner lämningar 
från äldre fångstkultur. De ligger i skogsmark, mycket 
ofta på norrländsk tallhed. Vi känner även till sådana 
härdar som lagts på hällmark. Blott undantagsvis finner 
vi dem i anslutning till boplatser från äldre fångstkultur, 
med deras vanligen strandbundna lägen (Baudou 
1987:21). Sannolikt är de därför lämningar av den sa-
miska befolkningen med deras speciella ekologi, även 
om några också kan ha anlagts av nordbor. Det mesta ta-
lar för att en kåta eller en kåtaliknande konstruktion om-
givit anläggningen. I vissa fall kan det också röra sig om 
utehärdar. Flera dateringar av kol har gjorts inom tids-
spannet 850-1200 e.Kr. Exempel finns även på datering 
till äldre järnålder, ca 100 e.Kr. (Bergman 1988:138 f.). 
Från "vårt" när område — i Saxnäs-trakten — finns dess-
utom nyligen gjorda 14C-dateringar av renben som fram-
tagits av Kjell-Åke Aronsson vid Raä:s regionkontor i Lu-
leå, vilka spänner ifrån äldre järnålder till mitten av 
1700-talet (Nilsson Mankok 1991). Några exempel finns 
också på betydligt yngre härdar (Bergman a.a.). 

Förklaringar till ändringar i bosättningsmönstret i 
norra Norrlands fjällområde under yngre järnålder och 
medeltid har formulerats av Evert Baudou (1987:19): 

1. En befolkningstillväxt sker i Norrlands inland. 
2. Nya resurser behövs för att svara mot ökande efter-
frågan från den växande vikingatida bygden på den när-
liggande norska kusten. 
3. Under senmedeltiden expanderar bygden vid Botten-
viken. 

Som nämnts varierar dateringarna av härdarna. Där-
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emot är utseendet i stort sett lika på äldre och yngre an-
läggningar. Man skulle möjligen kunna säga att de yngre 
är mindre. I vissa fall finns i de yngre även en mera mar-
kerad yttre stenring som ytterkant samt en större sten, 
sannolikt för uppställning av kokkärl, i den ena änden. 
De ovala härdarna dominerar, men även rektangulära 
och runda finns. 

Det framgår att härdarna oftast ligger enstaka eller i 
grupper om 3 till 5. Större koncentrationer av 20 till 
50 härdar är också kända, enligt Ingela Bergman 
(1988:134). I det senare fallet, Rackträsk i Arjeplog, är 
f.ö. drygt 200 härdar kända inom ett 3 km2 stort områ-
de (Hedman 1989:138). Ett liknande område är, enligt 
Inga Maria Mulk (muntlig uppgift), bekant från Fjällmu-
seet Åjttes arbetsområde. Troligen rör det sig i båda fal-
len om visteområden som använts under mycket lång tid. 

Inventering 

Hur kunde man nu gå tillväga för att söka härdar nola-
skogs, dvs. i norra Ångermanland? Med tanke på den kän-
da samiska närvaron (Johansson 1975; 1977; Berglund 
1954; Westerdahl 1986) borde de ju finnas också här. 

Storleken på härdarna varierar, men yttermåtten hål-
ler vanligen en längd om 0,8-1,2 m och en bredd om 
0,7-1,1 m. Höjden är ca 10 cm. Majoriteten av härdarna 
förefaller dessutom vara fyllda med sten. De är vanligtvis 
svåra att upptäcka, ofta är anläggningarna helt övermos-
sade och upptäcks endast genom systematisk sondering. 
Ibland framträder emellertid kantstenar. En annan viktig 
iakttagelse är att härdarna nästan utan undantag påträf-
fas i nära anslutning till sjöar, tjärnar, bäckar eller my-
rar (t.ex. fig. 4). 
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Figur 1. Artikelförfattarens son med jordsond på den först upp-
täckta härden i Västernorrlands län, i Vacksundsmon (Locksta-
mon, Björna socken). Foto: Bernt Ove Wiklund 1990. 
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Nyupptäckter 

Fram till september 1987 fanns inga härdar registrerade 
inom Västernorrlands län. Där hade i en generellt mera 
kuperad terräng motsvarande miljöer som i norr sedan 
länge varit kända vid de stora randdelta som bildats i 
inlandsisens slutskede (jfr t.ex. Sandler 1917, Wester-
dahl 1985:22). Därför valdes av författaren en del av 
randdeltat Lockstamon i Björna socken som första inven-
teringsområde nolaskogs. På den s.k. Vacksundsmon på-
träffades omgående den första härden. Med på färden 
var också Christer Westerdahl, Örnsköldsviks museum 
(fig. 1). 

Därefter har författaren på fritid påträffat och registre-
rat åtskilliga härdar, nästan uteslutande i delar av moar 
med samma geologiska bildningssätt. På försommaren 
1988 framkom flera vid Bergssjöarna i Anundsjö, en ut-
löpa av Myckelgensjöfältet. Senare samma år tillkom fem 
härdar vid Jonketjärn på Lockstamon i Björna. Efter ett 
par artiklar i lokalpressen kom det första tipset, som 
ledde till en besiktning av fem härdar på Tällvattenmon i 
Anundsjö. Senare samma år fann jag i Björna socken yt-
terligare fyra härdar, en på krönet av en myrholme nära 
Lockstakullen, en vid Djuptjärn på Ljusvattenmon och 
två vid Kalvmyran norr om Studsvikens by. Ytterligare 
en härd lokaliserades ett hundratal meter in på väster-
bottniskt område på en utlöpa från Tällvattenmon i Björ-
na. Övriga utvalda platser fick vänta till barmarkstid 
1989. Resultatet blev då tre härdar, två på Moslöjmon 
inte långt från Myckelgensjö och en på Slätmon norr om 
Remmarn i Björna vid ett annat mindre randdelta. 

I ren kustmiljö hade jag då även under fältarbetet i Vi-
byggerå som fornminnesinventerare åt Raä lokaliserat 
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en härd på den s.k. Lappkojhällen på fastlandet innan-
för Mjältön. I närheten finns för övrigt flera kuströsen. 

Senhösten 1989 noterade jag dessutom en härd på det 
sista huvudvistet för lappskattelandet Stensundslandet i 
norra Anundsjö (fig. 5; jfr Westerdahl 1986:223). Här 
nådde den skogssamiska kulturen i norra Ångerman-
land sitt oåterkalleliga slut omkring år 1880. Ett tiotal 
skogssamiska skatteland hade tidigare fyllt ut hela den 
norra delen av Anundsjö och Björna socknar. 

Säsongen 1990 innebar att ytterligare sju härdar kun-
de registreras, två i Åsele socken, tre på den tidigare 
nämnda Tällvattenmon i Anundsjö och två i Björna 
socken. 

1991 beslutades att en särskild satsning på samiska 
fornlämningar skulle göras vid Raä:s fornminnesinven-
tering nolaskogs. Detta arbete har utförts av skribenten 
inom de tidigare nämnda socknarna, och resulterade i 
att vi nu har påträffat drygt 80 härdar inom Örnskölds-
viks kommun. Speciellt har två mindre områden ut-
märkt sig, nämligen den tidigare nämnda Kalvmyran 
norr om Studsviken i Björna sn med 10 härdar (fig. 2) 
och området vid Mesjön i Anundsjö sn med 12 härdar 
(fig. 3). Ytterligare en koncentration härdar har somma-
ren 1992 upptäckts väster om Bergssjöarna i Anundsjö 
sn, liksom upptäckter av härdar gjorts även längre väs-
terut, i Junsele sn — de första inom detta område! 

Sammanfattning 

De till dags dato kända härdarna i området har således, 
förutom i några få undantagsfall, upptäckts i miljöer, där 
förutsättningarna för renbete under vintern är utomor-
dentligt goda. Lockstamon i Björna har av lantbrukstek-
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Figur 4. Härdmiljö vid Jonketjärn, Björna socken. Foto: Bernt 
Ove Wiklund 1990. 

nisk expertis t.o.m. betecknats som det kanske bästa vin-
terbetet av alla. På de torra moarna växer gott om renlav 
och skägglaven hänger från träden i kransskogarna med 
mer varierad jordmån. 

De områden där härdarna ligger är de traditionella be-
tesmarkerna under vintern för renar som tillhört Vilhel-
mina norra och södra samebyar. Sannolikt har i äldre 
tid både vilda och tama skogsrenar funnit föda på dessa 
rika marker. Härdarna överensstämmer i storlek och ut-
seende helt med nordligare förekomster. Trots att de är 
rejält övermossade råder inget tvivel om deras funktion. 
Jordsonden har påvisat förekomst av såväl träkol som 
aska och ben, och ofta dessutom kraftigt rödbränd sand. 

På avgörande punkter är sålunda våra härdar parallel-
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Figur 5. Artikelförfattaren vid härd på Stensundslandets sista hu-
vudviste i Anundsjö socken. Foto: Christer Westerdahl 1989. 

ler till de härdar som tidigare varit kända från framför-
allt lappmarken genom för det första placeringen i lämp-
liga renbetesland under vintern, där vi vanligtvis inte fin-
ner lämningar från den äldre fångstkulturen, för det 
andra placeringen intill smärre vatten eller myrar, samt 
för det tredje konstruktionsdetaljerna. 

De anknyter dessutom starkt till det skogs- och fjäll-
samiska livsmönster i Ångermanland som redovisats av 
Christer Westerdahl i dennes bok Samer nolaskogs 
(1986). 

Den skogssamiska bosättningen i senare tid utmärk-
tes av förhållandevis korta förflyttningar inom skogs-
regionen där intervallet mellan flyttningarna bl.a. styrdes 
av tillgången på renbete. Detta innebär att boplatserna 



12 Oknytt 1-2/1992 12 

(med härdar) var bebodda under endast en del av året. 
Flyttningarna ägde dock rum inom skattelandet. Detta 
borde kunna innebära, att härdlägena kunde uppsökas 
år efter år och kanske också generation efter generation. 
Viss samisk tradition ger dock vid handen att man inte 
bosatte sig direkt på förfädernas härdar (muntlig uppgift 
av Christer Westerdahl, på grundval av intervjuer och 
faltinventering i Västerbottens!] ällen 1978-80). 

De ljällsamiska flyttningarna från södra Västerbottens 
ijällvärld sträckte sig ända ut mot Bottenhavskusten. I 
viss utsträckning går de fortfarande så. Tidigare kunde 
dock "buföringen" regelmässigt äga rum ända ut på öar-
na, t. ex. Ulvöarna. Idag går man inte längre än övre 
Anundsjö och Björna, f.ö. just till de områden där vi fun-
nit härdar. 

Karaktären på dessa levnadsmönster innebär också 
att de vintertida betena för skogssamer och ijällsamer 
kan ha sammanfallit. Tendensen torde dock ha varit 
den, att skogssamerna hållit till i inlandet, medan fjäll-
samerna dragit längre ut mot kusten. Dessutom har 
skogssamerna allmänt sett haft mycket mindre renhjor-
dar och varit mindre beroende av dem. Men båda katego-
rierna samer har givetvis längsta tiden uppehållit sig i de 
trakter som bäst tål betestrycket, dvs. moarna eller rand-
deltana. I andra har man, särskilt från ijällsamiskt håll, 
vistats mycket kort tid, och efter några få övernattningar 
på varje ställe, dragit vidare till nästa. 

Med tanke på omständigheterna vill jag därför tolka 
härdarna som samiska. Visserligen kan det även finnas 
ett nordiskt inflytande, men det är sannolikt försumbart 
just i de utpräglade betesmiljöerna. Detta innebär att 
man i närheten också skulle kunna tänka sig andra forn-
lämningar som anknyter till den särpräglade samiska 



Oknytt 1-2/1992 13 

ekologin, såsom bendepåer, offerplatser och gravar. 
Den kulturgränszon som löper genom norra Ånger-

manland i järnålder och medeltid (jfr Baudou 1986; 
1987:20 f. och Westerdahl 1989) torde avspegla en gam-
mal etnisk gräns mellan samiskt och nordgermanskt. Sö-
der om gränsen har vi de bekanta sydliga ortnamnstyper-
na, gravhögarna och den agrara bebyggelsen (se t.ex. 
Wallander 1986). Järnåldersdateringar har emellertid 
även erhållits vid undersökning av ett fångstgropssystem 
i Björna sn (Wallander 1984), som inom en radie av 
2-3 km nu har ett 25-tal registrerade härdar. Norr om 
gränsen, sannolikt ända ut mot strandzonen, finns sa-
mernas förfäder. Detta betyder dock inte att härdarna 
måste vara så gamla. En 14C-datering av härdarna kom-
mer att utföras, och resultatet inväntas med spänning. 

Bevarandesynpunkter och fortsatt forskning 

Härdarna ligger visserligen i glesbygd, men hotet mot 
dem från skogsbruket är ändå närmast konstant. En 
skogstraktor kan lätt åstadkomma svåra skador på des-
sa låga och svårupptäckta lämningar, något som också 
kunnat konstateras under fornminnesinventeringen 
1991, exempelvis vid härdområdet vid Mesjön i Anund-
sjö sn. Förhoppningsvis kommer skogsbruk i anslutning 
till moar av denna typ alltid att föregås av besiktning. 

Ett lovvärt initiativ har här tagits av Örnsköldsviks 
museum. Tre av de nu upptäckta härdområdena har 
skyltats med kulturminnesskyltar. Texten är dock av 
standardtyp och kan användas på flera ställen. Uppsätt-
ningen har hittills utförts av Christer Westerdahl (som 
även producerat texten) och undertecknad. 

Det finns goda skäl för att fortsätta forskningen nola-
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skogs vad gäller härdarna och det diskreta samiska land-
skapet i norra Ångermanland. Ett av syftena bör då bli 
att se om vi här har samma spännvidd i dateringarna 
som i Västerbottensfjällen och andra delar av övre Norr-
land. Intressant vore också att studera det eventuella 
sambandet med den järnålders- och medeltidsbebyggel-
se i kustlandet, som exempelvis har konstaterats vid 
Gene, Arnäsbacken och Kyrkesviken. 
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STEFAN BRINK 

Något om namnen på 
Härjedalens vattendrag 
En förberedande undersökning 

Inledning 

Härjedalen är dessvärre något försummat vad gäller 
forskningsinsatser om landskapets ortnamnsskatt. En-
staka översikter finns — där särskilt socknarnas namn 
behandlas —, insiktsfullt författade av jämten Bertil 
Flemström. Man kan naturligtvis heller inte gå förbi 
Erik Modins ännu läsvärda och givande Härjedalens ort-
namn och bygdesägner (1902-03, 1911, 1949). Vad 
beträffar sägner, by- och gårdsbeskrivningar samt anek-
doter, skildringar och uppteckningar från särskilt 1800-
talet, utgör förstås Modins arbete en guldgruva, men ort-
namnstolkningarna får man läsa något mer kritiskt; och 
konstigt vore det annars, om inte snart hundra års forsk-
ning och metodutveckling skulle ha resulterat i nyvunna 
insikter, som gör att vi i många fall har en annan syn på 
hur ortnamn kan tolkas. 

Vad som slagit mig vid mina studier av ortnamn i Härje-
dalen är att så många ånamn bär en ålderdomlig prägel. I 
kringliggande landskap, och särskilt i sydligare delar av 
Sverige, är vattendragsnamnen i stor utsträckning sekun-
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dära och unga. Ofta har ett nytt namn uppstått, som Stor-
ån, Lillån, Tvärån o.dyl., eller också har ett nytt ånamn 
bildats utifrån namnet på någon dominerande bebyggelse 
längs vattendragets lopp vartill man lagt -å, -bäck e.dyl., 
exempelvis Finspångsån, Arbogaån, Sävjaån. I lyckliga 
fall har vattendragets äldre namn bevarats, men med ett 
tillagt -ån, -älven, som Gullspångsälven, Säveån, Ume 
älv, Simeån o.andra. Normalt är det gamla namnet på vat-
tendraget försvunnet. I enstaka fall kan man kanske re-
konstruera detta, då det äldre namnet kan ingå i ortnamn 
längs vattendraget. Så är det exempelvis med ånamnet 
*Niuta i östra Hälsingland, som kan rekonstrueras ur två 
bynamn Övernjöte och Njöte [nyuta 1363) samt socken-
och det gamla fjärdnamnet Njutånger (nyutanger 1363). 
En stor del av våra gamla vattendragsnamn är ursprungli-
ga sammansättningar med -å och -bäck. Men karakteris-
tiskt för våra gamla ånamn är att en majoritet har varit 
osammansatta namn med feminint genus. Våra större vat-
tendrag har i många fall haft namn i s.k. stark form, som 
Lusn (Ljusnan), *Oghn (Ljungan), *Rotn (Ronnebyån), 
*Lagh (Lagan), *Niz (Nissan), Visk (Viskan), dvs. de har i 
grundformen slutat på en konsonant. Det stora flertalet 
ånamn har dock varit s.k. svaga femininer, t.ex. Sända, 
*Bera, Uma, *Liura, *Niuta, vilka i grundform slutat på 
-a, men i böjd form på -u (-o), därav den böjda formen de 
Vmu år 1314. 

Påfallande är att många av ånamnen i Härjedalen har 
bevarat sin gamla form, idag vanligtvis uppträdande som 
-an, t.ex. Draggan, Linan, Veman, Ällan. Detta, att så 
många ånamn idag ändar på -an, och inte -ån, har sin 
närmaste förebild västerut, i Norge, vilket med tanke på 
härjedalsdialekternas ställning också är att vänta. Samtli-
ga dialekter i Härjedalen — utom de i Överhogdal och Älv-
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ros, vilka snarast kan räknas som övergångsmål — är 
närmast att rubricera som norska; särskilt gäller detta 
dialekterna norr om Hede. I ljuset härav har man således 
att i första hand gå till de norska dialekterna och till forn-
västnordiskan för att finna ordmaterial som kan förklara 
de olika ånamnen i Härjedalen. 

Föreliggande studie är tänkt som en förberedande un-
dersökning av de härjedalska ånamnen. Här meddelas 
de i förekommande fall föreslagna namntolkningarna, 
vilka inte är så många: Ljusnan, Veman, Härjån, Hoan 
och några till. Jag har också velat peka på ett antal in-
tressanta ånamn och i vissa fall dristat mig att presente-
ra en — ännu på detta stadium tentativ — tolkning av 
ordsemantisk och sammanställande art. Till de härje-
dalska ånamnens ortografi på kartorna kan följande be-
höva kommenteras. Åtskilliga ånamn ändar på -an, ex-
empelvis Linan, Funnan, vilket dels går tillbaka på en 
bestämd svag form, dels i några fall uppenbarligen på en 
försvagad sammansatt form på -å. Mera påfallande är 
dock former på -en, exempelvis Rånden, Sålnen, där av 
allt att döma ånamnens dativformer lagts till grund vid 
en normalisering, exempelvis Rånden: "rånda" ~ 
"rå nden" (dat.), Fjäten: "fjä:'ta" ~ "fjä:'ten (dat.). 

De större vattendragens namn 

Landskapets största vattendrag, Ljusnan, har ett mycket 
gammalt namn, vilket i Hälsingelagen från omkr. 1320 
skrevs Lusn. Namnet har uppfattats som antingen inne-
hållande ett synnerligen gammalt, försvunnet ord *Lusn 
eller kanske snarare en avledning med ett n-suffix till 
svagstadiestammen i ljus. Älvens namn kan således an-
tagligen översättas 'den ljusa'.1 Det har antagits att nam-



Oknytt 1-2/1992 19 

nets sakliga bakgrund är att finna i Hälsingland, där älv-
dalen fr.o.m. Ljusdal öppnar sig i ett brett och öppet dal-
före, vilket skulle kunna motivera namnet. Intressant 
nog har mänga dialekter i Härjedalen bevarat den gamla 
namnformen, vilket på ett utmärkt sätt visar hur konser-
vativa våra dialekter är. Så kallas älven i Hede sn genu-
int för "lussna" och på liknande sätt i Tännäs, Storsjö, 
Vemdalen, Linseli och Lillhärdal. Älvens gamla namn är 
vidare att återfinna i namnet på den sjö som älven ge-
nomrinner öster om Tännäs, dvs. Lossnen, idag ett stort 
vattenmagasin. 

Även andra förslag till tolkning av namnet Ljusnan 
har presenterats. Så har bl.a. Lennart Elmevik prövat 
att sammanställa namnet med vårt ord luden, som är ett 
gammalt particip till det urgermanska verbet *leuåan 
'växa'.2 Det intressanta är att i fornspråken har detta 
particip även ägt betydelsen 'gräsrik, gräsbevuxen'. Sna-
rast tänker sig Elmevik att ett sådant namn syftat på 
(kraftig) växtlighet i älven. Senare har dock Elmevik 
övergett detta tolkningsförslag och anslutit sig till det 
ovannämnda, men kanske förtjänar detta alternativ än-
dock fortsättningsvis åtminstone ett visst beaktande. 
Skulle nämligen den till grund liggande stammen tänkas 
ha kunnat åsyfta det förhållande att älven, med sina vår-
liga översvämningar, kraftigt befrämjat gräsväxten på 
ängsmark längs älven, blir följande sammanställning av 
intresse. Från Funäsdalen finns belagt ett gammalt tale-
sätt:3 "Ljusnan, Ljungan och Glåma rinner från samma 
källa. Ljusnan göder slåttar, Ljungan föder fisk och Glå-
ma tynar folk". 

Samma ordspråk finns upptecknat från Hede: "Ljus-
nan, Ljungan och Glåma rinner ur samma källa. Ljus-
nan göder ängar, Ljungan föder Fisk och Glåma tar mång-



20 Oknytt 1-2/1992 20 

en vacker man, för det hon inte fick följa systrarna sina 
till Sverige", liksom ett liknande från Lillhärdal: "Daläl-
ven föder folket, Ljusnan göder folket och Ljungan dö-
dar folket". 

Just detta, att Ljusnan av gammalt uppmärksammats 
för sina översvämningar om vårarna, är väl belagt och 
omvittnat. Det har varit en realitet för bönderna längs 
Ljusnans dalgång av gammalt, innan vallodlingen från 
1800-talets mitt satte fart. Från 1700-talet finns flera om-
nämnanden som vittnar om Ljusnans betydelse för hö-
skörden på hårdvallsängarna längs älven. Dessa ängar ut-
gjorde de viktigaste höbärande markerna man hade i 
dessa socknar.4 Så skriver bl.a. Pehr Schissler år 1749, 
att de ängar "som är bäst, ligger wid Floder och Siöar, och 
giöras fruktbärande, af det om Wåren upstigande wat-
net." Vidare: "Liusna Älf [... ] med sit upstigande om Wå-
ren [...] mycket göder the kringliggande Ängar." Måhända 
är detta karakteristiska drag, Ljusnans benägenhet att 
svämma över och därvid gödsla hårdvallsängar längs äl-
ven, något som är rejält gammalt, och därför skulle kun-
na ligga till grund för namngivningen av Ljusnan. 

Om inte annat visar detta exempel på svårigheten att 
nå fram till en slutgiltig och enkel tolkning av ett gam-
malt namn på en älv, å eller sjö. Vanligtvis måste vi nöja 
oss med att presentera ett antal möjliga tolkningsförslag. 

Andra dominerande vattendrag i Härjedalen är Härj-
ån ("hä>jåa") och Veman ("vefma"). Det förra skrevs 
1645 Heriart och ingår förstås dels i själva landskaps-
namnet Härjedalen (Heriardale, Heriardal 1273 (?) 
avskr., ii haeriadal 1397), dels i sockennamnet Lillhär-
dal (? j heireiadal 1372, j lidzlaheerdale 1404). Detta 
visar att landskapsnamnet äldst bör ha syftat på nuv. Lill-
härdalsbygden, för att först efterhand komma att beteck-
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na hela landskapet. I Härjåns mynning i Ljusnan har up-
penbarligen av gammalt funnits en ö, en naturbildning 
mellan Härjåns två mynningsarmar, vars namn återfinns 
i bynamnet Herrö {J hasr00 1442, i heri0 1452). Utifrån 
dessa äldre skrivningar kan man ansätta en äldre form 
för Härjån till *Her, i gen. *Heria{r)-. Detta ånamn bör 
av allt att döma vara en avledning till stammen i ordet 
har 'stenig terräng' och syfta på åns karakteristiska ste-
nighet.5 

Ånamnet Veman ingår på samma sätt i socken-, bygde-
och bynamnet Vemdalen (i veimo dal 1403). Som det 
äldre belägget för sockennamnet utvisar har åns gamla 
namnform varit Veima, i böjd form Veimo. Lennart Mo-
berg anser att till grund för ånamnet ligger ett ord 
*ueim, veimi e.d. som skall sammanhållas med ett 
norskt dialektord veima 'göra svängande rörelser, fara 
hit och dit' och bakgrunden till ånamnet är Vemans på-
fallande slingrande, meandrande lopp (se fig. I).6 

I nordöstra delen av landskapet, i Storsjö sn, ligger 
Ljungdalen ( Jongdall 1551?). På samma sätt som i Här-
jedalen och i Vemdalen — liksom i en majoritet av sam-
mansättningarna på -dal(en) — förväntar man sig att i för-
leden i Ljungdalen påträffa ett ånamn. I detta dalföre 
börjar Ljungan sitt östliga lopp till Medelpad. Denna älvs 
äldre namn återfinner vi i en äldre skrivning Oghnaroos 
från 1412, vilket visar att Ljung an bör återgå på ett 
*Oghn. Dagens namnform kan antagligen förstås på så 
sätt, att prepositionen i kommit att sammansmälta med 
älvnamnet, *i Oghn. Man kan i sammanhanget uppmärk-
samma namnet Juni, avseende en by vid Ljungans utlopp 
i Njurunda sn, som innehåller älvens namn. Detta by-
namn skrevs under tidigt 1500- tal Vgnöö (1550), Wnnij 
(1535), vne (1543), men uppträder något senare som 
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Iuni (1547), Junij (1549) och Iugni (1557). Detta kunde 
tyda på att prepositionen i sammansmält med älvnamnet 
först vid mitten av 1500-talet. Ännu en gång visar oss dia-
lekterna vara suveräna på att konservera ett äldre språk-
stadium, då detta älvnamn i härjedalsdialekterna heter 
"jångna" och "jongna", vilket stavelse för stavelse svarar 
mot den äldre formen *Ioghn. 

Namnet på ett annat större vattendrag ingår på samma 
sätt i de två sockennamnen Över- och Ytterhogdal, näm-
ligen Hoan. Detta ånamn bör vara en bildning till ordet 
ho, som vi bl.a. har i diskho, grisho etc., och det kan syf-
ta på några påfallande hölj or i åns botten, särskilt i dess 
nedre lopp. 

Det ånamn Funnan, som ingår i Funäsdalen (Fonnes-
dall 1546) och det med all sannolikhet här till grund lig-
gande äldre namnet på Funäsdalssjön, bereder avsevär-
da svårigheter att tolka. An, som är helt kort, rinner 
igenom Funäsdalssjön och mynnar i Ljusnan. Frågan är 
om ånamnet eller sjönamnet är primärt. Erik Modin an-
tog att det till grund liggande namnet var Funäsdalen, 
som skulle innehålla/önn 'snödriva' och dal. Bertil Flem-
ström har diskuterat namnen och prövar att ansätta ett 
äldre sjönamn *Funnosior '(ån) Funnans sjö',7 där en 
sammansättning *Funnosjö{v)ardalrinn skulle ha resul-
terat i det nedslipade Fun{n)esdalen. Detta förefaller 
möjligt; kanske vore dock någon äldre form Funneseda-
len e.dyl. att vänta. En möjlighet vore att överväga ett äld-
re sjönamn *Funir, vilket skulle resultera i en samman-
sättningsform *Funis-. Det låge då nära till hands att 
utgå från ånamnet som det primära. Måhända kan ett så-
dant ånamn sammanställas med fvn. Juni m. 'låga, eld', 
jfr isl. Juni 'ds', och vårt från lågty. inlånade/yr, varvid 
namnet ur semantisk synpunkt skulle ha en nära paral-
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lell i det nästgårds förekommande ånamnet Tännan (nä-
ra släkt med tända). 

Den relativt stora ån Rånden ("ra nda, rånda"; Ranna 
1697) ansluter sig till Ljusnan strax norr om Linsell. 
Ånamnet utgör förled i bygde- och bynamnet Rånddalen 
(i randeedhall 1463) avseende en bosättning ca 3 mil 
uppströms ån. Det medeltida belägget på Rånddalen 
kan tyda på att åns äldre namn varit *Randä. Detta 
namn skulle kunna sammanhållas med ett norskt dia-
lektord rånd, rand f. 'rummet undet taket över eldsta-
den i en rökstuga', 'liten hylla till torkplats över eldsta-
den', 'bjälke mellan långväggarna nära eldstaden'. Detta 
ord kan även jämföras med ett jylländskt rånde 'plats 
under taket; loft av stänger över stallet' och ett engelskt 
randle-tree 'bjälke som sträcker sig ut över eldstaden'. 
En grundbetydelse som skulle kunna sammanfatta des-
sa ord vore 'något högt beläget (i ett rum), loft' o.dyl. Det-
ta kunde vara en passande betydelse för ett namn som 
Rånden. Denna å kommer från höglandet i väster och 
rinner mellan bergsmassiven omkring Sonfjället och Fru-
hogna. Rånden skulle således kunna översättas 'ån som 
kommer från "rånden" (= högt beläget område, fjällmas-
siv)'. En semantisk närliggande parallell till ett *Randá 
med denna tolkning är namnet Loftkölen i Färila sn, Häl-
singland, avseende ett högt bergsområde, där lojt torde 
kunna uppfattas såsom synonymt med rånd. Alternativt 
kan man överväga att i namnet se stammen i det no. ran-
de m. 'smal bank el. jordrygg', avljudande med no. rind 
f., rinde m. 'jordrygg, hög bank'. Hur en sådan tolkning 
skulle motiveras är dock ovisst. 

Ett namn som tilldragit sig stort intresse sedan gam-
malt är det Sliarosuellir, som förekommer i den bekanta 
gränsläggningstraktaten från 1273 (?). Enligt en sägen 
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som relateras här skall Härjedalens förste bebyggare, 
kung Halfdan Svartes handgångne man, Härjulf Hornbry-
tare, ha slagit sig ned vid "Sliarosvellir". Denna plats har 
vanligtvis identifierats med den lilla ån Slyåns utlopp i 
Härjån, helt nära gränsen till Dalarna.8 Om Sliarosvellir 
kan tillmätas någon vikt som historiskt grundad namn-
form i den i övrigt dubiösa fornsägnen, torde väl vara 
ovisst. Men skulle så vara fallet, skulle Slyåns gamla 
namn kunna vara ett Slyá eller Sly, gen. Slyar-; formen 
Sliar- är fullt möjlig, då en främre vokal som y i norrönt 
språk kunnat tecknas och i sammansättningar t.o.m. fo-
netiskt sammanfalla med i. Om Sly ån är ett ungt namn, 
synes det enklast att förklara utifrån vårt ord sly i bety-
delsen 'slyig, snårig, dålig skog', syftande på växtligheten 
längs ån. Men skulle den i 1200-talsbrevet belagda for-
men ha hemul, och skulle förleden i detta namn vara att 
identifiera med dagens Slyån, vore det kanske mer tillta-
lande att i ånamnet se ett fvn. sly n. 'slemmig vattenväxt', 
jfr sv. dial, sly, sli 'slem, slemaktiga vattenväxter'. Måhän-
da kunde ett sådant ånamn åsyfta karakteristisk växtlig-
het i ån. 

Namnet på det lilla vattendraget Linan ingår som för-
led i sockennamnet Linsell (i Linsel 1500-t.), liksom i 
namnet på ett längre västerut vid Linan liggande fäbod-
ställe Linvallen. Vid Linåns mynning i Ljusnan bildas en 
liten utvidgning, vilken bär namnet Linsäldret. Detta 
namn innehåller ett för övre Dalarna, nordvästra Häl-
singland och Härjedalen karakteristiskt dialektord sil-
ler, silder, säldre 'sel, lugnvatten i en å el. älv'. Som 
dock äldre skrivningar av sockennamnet utvisar bör i 
detta ingå ett ord sel 'lugnvatten (mellan forsar) i en å 
el. älv', vartill silder etc. är en utvidgning. Sannolikt har 
Linsell äldst åsyftat hela det större lugnvatten ovanför 
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forsdraget Linsellsborren, där ån Linan rinner ut. Hur 
ånamnet Linan skall tolkas är däremot mer osäkert. 

En svårighet vid bedömningen av ånamn särskilt i fjäll-
världen är ovissheten om de är av svenskt eller samiskt 
ursprung. Ett ånamn som ansetts ha ett samiskt ur-
sprung är det bekanta Mittån i Hede, Ljusnedal osv., ett 
namn som bl.a. ingår i namnet på samebyn Mittådalen 
liksom i bynamnet Mässlingen i Storsjö. Det senare 
namnet har inget att göra med sjukdomen mässlingen, 
som man i förstone kunde tro, utan är det äldre namnet 
på sjön Mässlingssjön. Detta sjönamn bör återgå på ett 
äldre Mittlingen, som tycks vara en avledning till ånam-
net; här har det korta i sänkts till e (ä) och -ti- har på 
vanligt vis utvecklats till -si-, på samma sätt som nässla 
av ndetla och vassla av vattle. Hur det ursprungligen sa-
miska ånamnet Mittån skall förstås är ovisst; röster har 
höjts för att här skulle ingå ett samiskt mitte som skulle 
betyda 'mitti i' eller 'fjälldal'.9 

Ett annat ånamn som antagits ha ett samiskt ursprung 
är Särvan i Hede, som måhända utgör förled i det be-
kanta Särvfjället. Till grund för detta ånamn har ansetts 
ligga ett samiskt sarve 'älg'.10 

Namngivning av åar — en teoretisk-typologisk 
bakgrund 

Vid ett studium av ånamnsskicket inom ett område 
kommer man efterhand till insikt om de speciella namn-
givningsgrunder och -motiv som existerat för våra 
namngivande förfäder. Man kan konstatera språkdrag av 
särskilt semantisk art, vilka i det stora hela är försvun-
na i vårt moderna språk och därför svåra att rekonstrue-
ra och förstå. För att komma åt bakgrunden för namngiv-
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ningen av åar i Härjedalen är det av vikt att till en början 
framhålla att merparten av dessa namn kan ha bildats 
fastän landskapet varit i avsaknad av en fast bosättning. 
Detta kan tyckas märkligt. Men innan bönder brutit upp 
mark för odling och uppfört bostäder har i Härjedalen 
funnits en fångst- och j ägarkultur, med människor som 
rört sig över tämligen stora områden och som återkom-
mit till speciella säsongboplatser vid vissa tider på året. 
Man har naturligtvis valt att återkomma till vissa platser 
som en följd av att här har funnits fångstlokaler av rang, 
det kan ha varit fiskrika forsar, fångstgropar för älgar 
osv. Man kan också räkna med att en lokal förekomst av 
sjö- eller myrmalm kunnat utnyttjas för järnutvinning på 
vissa platser. Det är dock påfallande att hittills tagna 
14C-prover av järnframställningsugnar i Härjedalen 
framförallt kan dateras till senmedeltiden och 1500-
talet, detta till skillnad från kringliggande landskap, där 
denna extensiva järnproduktion i stor utsträckning även 
förekommit under förhistorisk tid.11 

Härjedalen är i princip i avsaknad av gravar och grav-
fält vilka normalt kan påträffas i mellannorrländska jord-
bruksbygder. Istället har påträffats s.k. depåfynd av järn-
redskap för hantverk, jakt och fångst, vilka i många fall 
sannolikt är att betrakta som ett slags offergåvor vid be-
gravningar. Särskilt intressanta är de gravfält som före-
kommer på näs och uddar i sjöar och älvar; de mest kän-
da är Krankmårtenhögen i Storsjön och Smalnäset i 
Lossnen (se flg. 2).12 Dessa gravanläggningar kan knap-
past vara minnen av jordbruksbosättningar i traditionell 
mening, snarare är de att uppfatta såsom speciella be-
gravningsplatser inom den kultur där man periodvis 
vistades i landskapet för fiske, fångst och kanske järn-
framställning; någon har uppfattat dem som handelssta-
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vilket dateras till den äldre järnåldern. (Ur Ambrosiani & al. 
1984 s. 9.) 

tioner, där pälsverk, skinn m.m. bytts mot järnredskap 
och annat. Det bör vara dessa människor, vilka rört sig 
över tämligen stora områden och säsongsmässigt vistats 
vid olika platser, som gett namn åt merparten av de stör-
re vattendragen. 

Ett problem i sammanhanget är vilken etnisk bak-
grund dessa människor haft. Det har höjts röster för att 
denna fångst- och jägarkultur varit samisk. Särskilt har 
en nytolkning av de bekanta gravarna på Vivallen i Fu-
näsdalen intensifierat diskussionen (se fig. 3).13 Av in-
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Figur 3. Översiktsbild från Funäsdalen, med Vivallen i centrum. 
Lägg märke till de påfallande många förhistoriska gravhögar och 
fångstgropar som förekommer i detta fjällområde. (Ur AFSB 
s. 88.) 

tresse i sammanhanget blir förstås då också ånamnen, 
då dessa i flera fall bör ha bildats under den aktuella ti-
den. Det bidrag dessa kan lämna i sammanhanget är att 
flertalet gamla ånamn förefaller att kunna tolkas med 
hjälp av nordiskt språkgods, men naturligtvis kan bil-
den kompliceras av översättningslån och av att samiska 
namn försvunnit eller konkurrerats ut av nordiska 
namn. Framtida forskningsinsatser får visa om denna 
iakttagelse håller streck eller ej. 

För dessa människor måste vattendragen ha utgjort 
viktiga kommunikationsleder och ledstänger i landska-
pet, men också näringsfång i form av fiskeplatser. Det 
har sannolikt varit av stor vikt för dem att karakterisera 
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åarna med namn som beskrivit deras speciella utseen-
den, läten, rörelsemönster, fiskrikedom, stenighet, vat-
tenföring, vattenkvalitet osv. Ånamnen har således speg-
lat åns ekonomiska bärighet, forcerbarhet m.m., men de 
kan även ha givits en mer poetisk beskrivning med av-
seende på färgnyanser hos vattnet eller ljud ån gett ifrån 
sig. En känd namnbildningsprincip säger att en tämligen 
liten lokal kan ha gett en sjö, en å, ett berg osv. sitt 
namn; den lilla, ofta påfallande, egenartade, särskiljande 
företeelsen har kunnat ge den stora naturformationen 
ett namn — man brukar kalla detta slag av namngivning 
pars-pro-toto. I ett vattendrag som Tännan i Tännäs 
kan den vitala — kanske framförallt den ekonomiskt be-
tydelsefulla — platsen för dåtidens fångstmänniskor ha 
varit en speciellt fiskrik fors — låt oss säga Tännfallet—, 
vilken man återkom till år efter år, vid en speciell årstid, 
för att bedriva fiske. Det ligger då nära till hands att just 
denna fiskrika fors kunnat bli namngivande för hela ån, 
eftersom den var "ekonomiskt betydelsebärande" i vat-
tendraget. Ett utslag av detta är att många åar och älvar 
kunnat uppträda med flera namn på olika sträckor, s.k. 
partialnamn. Oftast har dock ett av dessa kommit att seg-
ra, men de olika partialnamnen kan ibland rekonstrue-
ras utifrån bebyggelsenamn längs vattendraget. Man tor-
de vidare ha rätt att räkna med att namngivarna levt i en 
animistisk värld, där naturföreteelser som åar ansetts 
vara besjälade och uppfattats som levande väsen. Ett 
"bevis" härför är ju förhållandet att ånamn uppvisar ett 
feminint genus av gammalt. Eftersom den moderna väs-
terländska människan, med ett tusenårigt kristet kultu-
rellt bagage, inte har möjlighet att tränga in i och förstå 
denna för kristna, animistiska föreställningsvärld, säger 
det sig självt att vi har stora problem att förstå hur 
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namngivarna har tänkt. En möjlig väg vore att jämföra 
med kända kulturer med animism, för att se om det går 
att få ledtrådar och hjälp. Här väntar en viktig — och 
sannolikt rolig — framtida forskningsuppgift. 

Det är intressant att notera att en stor andel av våra 
vattendragsnamn innehåller språkgods som kan indelas 
i tre grupper, innehållande ord eller stammar som syftat 
på vattnets kvalitet, åns rörelse samt ljud som ån gett 
ifrån sig, dvs. vattenkvalitet, rörelse och ljud.14 Man 
har uppenbarligen kunnat ge åar namn på ett så nyans-
fullt sätt, att vi idag inte helt kan förstå och rekonstruera 
det semantiska innehållet till fullo. Det liknar inte så lite 
det välkända förhållandet att samerna äger en mängd be-
nämningar på olika slags snö, beroende på färg, bärig-
het, kvalitet osv., medan vi är kapabla att endast nyttja 
en term för företeelsen "snö". På liknande sätt har våra 
förfäder kunnat ge en å ett namn, vilket vi idag måhända 
kan sammanställa med ett ord som kanske betyder 'gå 
tungt, släpa sig fram'. Vilken betydelsenyans som namn-
givarna fast avseende vid, kommer vi dock antagligen 
aldrig åt. I ljuset härav kanske åtskilliga av våra tolkning-
ar av särskilt ånamn kan tyckas vara stereotypa eller se 
lustiga ut. Men detta beror således endast på att vi idag 
inte till fullo kan rekonstruera namngivningsgrunden 
och inte känna till alla betydelsenyanser språket ägt vid 
denna tid. 

Det visar sig ofta att ånamnen kan sammanställas med 
verb i våra folkmål, något som kan ha betydelse ur ord-
bildningsmässig synpunkt. Vanligtvis antar man att 
ånamn bildats till adjektiv och substantiv, vilka i sin tur 
kan vara bildningar till verb eller verbstammar, men rös-
ter har höjts för att man även har att räkna med deverba-
tiva ånamnsbildningar, dvs. namnbildningar direkt till 
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verbstammar. Utöver dessa ånamn, som syftar på vatt-
nets art eller rörelse, är andra vanliga namngivnings-
grunder sådana som omtalar stenighet i ån, fiskrikedom 
och växtlighet längs ån. Nedan sammanhålls ånamnen i 
Härjedalen i dessa huvudgrupper. 

Övriga ånamn indelade i 
semantisk-typologiska grupper 

Bland ånamn som tycks ha namngivits utifrån vattenkva-
liteten kan exempelvis nämnas Gönan ("jö:vna") i Lillhär-
dals sn, nära gränsen till Hälsingland, som också ingår i 
Stora Gönsjön i Los sn. Det är uppenbarligen detta sena-
re namn som förekommer i den uppräkning av gräns-
märken mellan Norge och Sverige som ingår i den be-
kanta gränsläggningstraktaten från 1273 (?), och då i 
formen Leonarseor. Detta sjönamn bör i fvn. språkdräkt 
således ha varit ett Ljönarsjör, vilket leder till att ånam-
net snarast kan uppfattas som en sammansättning *Ljö-
nä, gen. *Ljonär-. Detta ånamn har sammanhållits med 
ett norskt ord Ijon 'blixt' (jfr vårt ljungeld 'blixt'), med en 
ursprunglig betydelse 'glans'. Ånamnet Gönan kan såle-
des översättas 'ån som glänser'.15 I Funäsdalen rinner 
ån Mysklan ("mövskla"). Detta ånamn kan ha samband 
med en stam musk- 'mörk', som vi bl.a. har i svartmus-
kig. En närliggande parallell utgörs av bl.a. det hälsings-
ka bynamnet Myssje (Myskia 1535), som återgår på ett 
ånamn * Myskia.16 Mysklan skulle kunna återgå på ett 
äldre *Muskliön och kan antas ha fått ett sådant namn 
på grund av sitt mörka vatten. 

I Tännäs rinner ån Tänna, ett biflöde till Ljusnan som 
mynnar i sjön Lossnen. Vattendragets namn ingår dels i 
det uppströms liggande Tänndalen, dvs. en likartad 
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bildning som Ljungdalen, Rånddalen, Härjedalen osv., 
med Tänndalssjön (Teningen 1648?, Tennsiön 1697), 
dels i sockennamnet Tännäs (i tennanessi 1406?, ij 
tendennes 1407). Ån skrivs Tenna 1648? och uttalas i 
dialekten "tävnna" o.dyl. Av äldre skrivningar och dialekt-
uttal att döma torde man våga uppställa en äldre ut-
gångsform fvn. *Tenda. Jag har tidigare argumenterat 
för att detta ånarnn kan innehålla en ordstam *tand-
'glänsande, glittrande', som förekommer i flera namn på 
sjöar och åar i Norden. Sannolikt ligger en eller flera av 
dessa forsar — där åns vatten naturligt nog kommer att 
glittra och glänsa — till grund för namnet. Särskild vikt 
kan härvidlag måhända tillmätas Tännfallet. 

I Sveg påträffas en å med namnet Sålnen. Detta ingår 
också i gårdnamnet Solna (vider salnw 1372, Solnan 
1645), liksom i namnet på en utvidgning av ån, Såln-
hån. Som det äldsta belägget för gårdnamnet liksom dia-
lektuttalet visar, torde åns äldre namn ha varit *Salna, i 
oblik form *Salnu/Sqlnu. Stamvokalens uttal med det 
grumliga ö-haltiga S-ljudet, torde bero på s.k. tilljäm-
ning.17 Något ord *saln- att anknyta till tycks inte fin-
nas. Istället kunde man här kanske våga räkna med en 
gammal primär ånamnsbildning, med ett i ånamn vanligt 
n-suffix, som lagts till en i sjö- och ånamn vanlig stam 
*sa/-.18 Denna adjektivstam *salw- ingår i exempelvis 
isl. sölur 'smutsig, gulblek', no. dial. sal 'blek, matt 
oklar, om färg; kraftlös, svag; ringa', feng. salu 'mörkfär-
gad, svart, smutsig' osv. Måhända har detta ånamn *Sal-
na ägt betydelsen 'ån med det mörka (el. oklara, smutsi-
ga) vattnet'. En norrländsk parallell kan vara det ånamn 
*Sala, nu Saluån {Salu åå 1552, Salwa åa 1557), som 
utgör förled i Saluböle [) Salv 1542) i Grundsunda sn, 
Ångermanland. Detta ånamn har visserligen tidigare av 
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H. Markström och T. Bucht antagits vara ett äldre * Sva-
la, bildat till fågelbet. svala,19 men måhända kunde 
man även här överväga en adjektivstam sal- syftande på 
vattenkvaliteten. 

Ånamnet Vitan (Huitan 1645, Hwijtåå 1799) i Hede 
har många fränder, man kan peka på flera Kvita i Nor-
ge. Det torde innehålla adj. vit, vilket kan antas syfta 
på en vit, kanske mjölkaktig färgnyans i åns vatten. 

Ånamn som kan åsyfta någon karakteristisk rörelse i 
vattendraget kem vara Lofsen (Laffsa 1696) som ingår i 
Lofssjön, Lojsåsen och Lojsdalen [j Lapsadall 1426, 
lejrfsedal 1498). Det sistnämnda namnets äldsta belägg 
tycks tyda på att ånamnet antingen är en ursprunglig 
sammansättning *Lapsä eller ett gammalt starkt böjt 
*Laps, gen. *Lapsar- (om inte skrivningen från 1426 
kan betraktas som en s.k. omvänd skrivning av ett ur-
sprungligen svagt böjt ånamn *Lapsa).21 Ånamnet har 
av E. Modin tidigare antagits kunna innehålla ett ord 
motsv. fvn. laft eller lapt n. 'hörn, där de horisontellt lig-
gande stockarna i en timmerbyggnad, laftbyggnad, sam-
manfaller', syftande på att någon timmerbyggnad stått 
vid ån av gammalt.22 Detta ord svarar förstås mot sv. 
laft n. (f.) 'inhuggen skåra i stock, knut i hus' och verbet 
la/ta 'att vid timmerhusbygge infälla de horisontalt lig-
gande väggstockarna (i skåror) i varandra i husets hörn'. 
En sådan etymologi går dock svårligen att förena med de 
äldre skrivningarna. Istället kunde man pröva att sam-
manställa ånamnets *Laps- med ett norskt dialektalt 
verb lafsa (<lapsa) 'hänga och slänga, daska, gå och 
slänga', svarande mot sv. dial, lajfsa 'gå illa och tungt', 
'gå släpande, dra benen efter sig' (jfr luffsa), liksom ett 
no. dial, laps m. 'slapp person'. En sådan sammanställ-
ning skulle kunna tyda på att ånamnet — som så ofta — 


